

## 以賽亞書(九)審判的主宰

彌賽亞不僅是拯救祂子民和萬民的救主，也是審判祂子民與全世界的審判之主。神把審判的權柄賜給彌賽亞，到末日的時候，祂要來施行審判。審判是從神的家起首，然後臨到萬國萬民。祂要審判活人和死人，也要審判世界，和審判天使。神審判的地方是在谷地，過去有亞割谷(書 7:26)，後來有欣嫩子谷，又稱殺戮谷(耶 7:32)；又有哈們歌革谷，埋葬骸骨之處(結 39:15)；和約沙法谷，意為耶和華所審判的(珥 3:2, 12-14)。從異象谷的默示中，啟示彌賽亞是審判全地的主宰。

### 一. 異象谷的默示〔以賽亞書 22:1-14〕

以賽亞在異象中看到山谷，看到耶路撒冷未來所要發生的事。耶路撒冷被建造在山與谷之間，正如耶穌在橄欖山俯瞰耶路撒冷，指著末世所要發生的事(太 24:3)。

1. **歡樂的城邑**〔賽 22:1-3〕：指耶路撒冷，四圍有山谷環繞。或指這地方有許多神的先知，神藉著異象啟示給先知。說到這地方將有戰事，城要被攻破。
  - a. 滿城吶喊：耶路撒冷現今處在歡樂繁華的景象，但將來卻要被敵人攻陷，許多人被殺並不是在戰場上，而是在被擄的路上，或死於飢荒、瘟疫。
  - b. 逃往遠方：當巴比倫攻打耶路撒冷，官長一同逃跑，但卻被捆綁，被擄到巴比倫。聖民離開本地，淪落異邦，生死未卜，但仍可尋求主(申 4:29)。
2. **先知的哀傷**〔賽 22:4-7〕：以賽亞預見耶路撒冷將要被毀，便為它哀哭，就如耶穌哭耶路撒冷(太 23:37-38)。耶利米也見證耶路撒冷被毀，並寫了哀歌。
  - a. 潰亂之谷：神使異象谷發生潰亂，是因戰爭臨到，這城毀滅，百姓被殺，這事都出於神。神使這谷成為約沙法谷，就是耶和華的審判谷(珥 3:2)。
  - b. 谷中大軍：以攔和吉珥都曾是亞述和巴比倫的屬國，他們被召來，攻打耶路撒冷。原是嘉美的谷，卻遍滿戰車馬兵，成為殺戮谷(耶 7:32)。
3. **開挖蓄水池**〔賽 22:8-11〕：希西家曾建水道，把城外的水引到城內西羅亞池，不給城外的敵人(代下 32:2-4)。神責備他們做了許多工事，但卻不倚靠主。
  - a. 仰望軍器：希西家即位後，力圖自強，修築城牆的破口，製造許多軍器盾牌(代下 32:5)。聖徒得勝的信心不在乎刀槍，而在乎神(撒 17:47)。
  - b. 不仰望神：勝敗的關鍵乃在乎神，而不是靠血肉的力量(詩 20:7)。新約聖徒要為信心打美好的仗，就要仰望為我們信心創始成終的主(來 12:2)。
4. **罪不得赦免**〔賽 22:12-14〕：罪孽不得赦免，表示審判的事已定。神定意要毀滅耶路撒冷，使猶大滅亡，是因希西家的兒子瑪拿西犯的罪(王下 23:26; 24:3)。
  - a. 神叫人悔罪：審判前，神呼籲人悔改，叫人為罪自責。當亞述攻打猶大，希西家就撕裂衣服，披上麻布，向主求告(賽 37:1)，神就拯救他們。
  - b. 人吃喝快樂：當末日臨頭，面對死亡，人卻趕著吃肉喝酒，即時行樂。聖徒若只在今生有指望，不想著永恆的事，就比眾人更可憐(林前 15:32)。
  - c. 罪不得赦免：悔改的心是神所賜的(徒 5:31)，但人必須回應。若人的心仍然剛硬，不肯悔改(啟 16:9-11)，神就任憑，罪就不得赦免(太 12:32)。

## 二. 掌權者的風範〔以賽亞書 22:15-25〕

希西家登基後，勵精圖治，作了許多改革(王下 18:1-12)。以賽亞奉神諭，將家宰舍伯那的位撤下，讓以利亞敬作家宰(賽 36:3)，家宰是王的管家，管理王家的事(王上 18:3)。以利亞敬輔佐希西家王，讓猶大安然度過亞述王西拿基利的危機。

1. **警告舍伯那**〔賽 22:15-19〕：希西家王時代，家宰舍伯那的位被以利亞敬取代(賽 36:3)。坐在摩西位上的宗教人士沒有盡責，位子就被取代(太 23:2; 21:43)。
  - a. 掌銀庫家宰：舍伯那是掌銀庫的家宰，位居高位，為王所信任，卻做了愚蠢的事。聖徒要作忠心良善的僕人，能夠得著主的稱讚(太 25:21)。
  - b. 高處鑿墳墓：舍伯那為自己家族蓋豪華的墳墓。墳墓的外表華麗，裡面卻是污穢。耶穌要門徒跟隨祂，任憑死人去埋葬他們的死人(太 8:22)。
  - c. 從高位撤下：不忠的家宰成為主人家的羞辱，神就讓他家宰位被取代，成了書記。猶大賣了耶穌，他使徒的位分就被馬提亞取代(徒 1:24-26)。
2. **政權的轉移**〔賽 22:20-21〕：神把舍伯那的職位轉給以利亞敬，後來以利亞敬擔負重任，負責辦理與西拿基利的使者交涉的事(賽 36:11, 22)，立了大功。
  - a. 神所設立的：以利亞敬的意思是「神所設立、高舉的」。彌賽亞是神立的(路 2:26; 來 5:5)，祂降卑捨己，以至於死，神就將祂升為至高(腓 2:5-11)。
  - b. 外袍和腰帶：代表任職的服飾。外袍代表職位高升(創 41:42; 但 5:29)。腰帶象徵公義與信實(賽 11:5)。彌賽亞榮耀顯現時，身穿長衣(啟 1:13)。
  - c. 為父的責任：以利亞敬要作耶路撒冷居民和猶大家的父，為政者要像父一般看顧百姓。彌賽亞被稱為永在的父，政權要擔在祂的肩上(賽 9:6)。
3. **掌權的權柄**〔賽 22:22-23〕：以利亞敬將要擔負重責大任。預表神將天上地下所有的權柄都賜給彌賽亞，祂將大使命交付給門徒去執行(太 28:18-20)。
  - a. 大衛家鑰匙：鑰匙代表權柄，彌賽亞要治理神的家(來 3:6)，祂拿著陰間和死亡的鑰匙(啟 1:18)，開了就沒有人能關，關了就沒有人能開(啟 3:7)。耶穌也把天國的鑰匙交給門徒，陰間的權柄不能勝過他們(太 16:18-19)。
  - b. 政權擔肩頭：政權不僅是權力，也是責任與負擔。彌賽亞擔當祂子民的憂患，背負他們的痛苦(賽 53:4)，為他們承受咒詛與刑罰(加 3:13)。
  - c. 穩固的寶座：彌賽亞是永遠作大祭司，坐在天上寶座，在神右邊為聖徒代求。藉著彌賽亞，神給聖徒的應許是堅定不移，永恆不變(來 6:13-20)。
4. **重擔掛身上**〔賽 22:24-25〕：以利亞敬擔負父家的榮耀。象徵基督的身上擔負神的榮耀，神的兒女要與祂連接，便承受極重無比，永遠的榮耀(林後 4:17)。
  - a. 父家的榮耀：天父因彌賽亞得榮耀(約 12:28)，天父的兒女也要因彌賽亞得榮耀(約 17:22)。聖徒生命與主連接，多結果子，父就得榮耀(約 15:5, 8)。
  - b. 大小的器皿：彌賽亞是神的兒子，降世為人，使信祂的人成為神的兒女，成為祂的樣式(加 3:26-27)。凡屬祂的人，一個也不會失落(約 6:39)。
  - c. 重擔被剪斷：彌賽亞顯現，藉著被剪除，完成贖罪的工作(但 9:24-26)。祂藉著死，敗壞掌死權的(來 2:14)，使祂的子民得以脫離罪和死的轄制(羅 8:2)。聖徒靠著彌賽亞，得享神兒子自由的榮耀(羅 8:21; 約 8:36)。

### 三. 沿海地成荒涼〔以賽亞書 23:1-18〕

推羅位於以色列北部的鄰國，不屬於應許之地，是個有名的海港。就人種而言，屬腓尼基族，血緣上屬於歐洲民族，是古代有名的航海民族，支配著貿易航線，並在各處建立殖民地，其中最著名的是北非的迦太基。屬靈上也預表敵基督。

1. **推羅的默示**〔賽 23:1-7〕：推羅是地中海東岸的主要港口，海路往西直到他施〔西班牙〕，南至埃及〔西曷〕，聯繫東南西北，陸地與海上的貿易要道。
  - a. 沿海的居民：就是住在地中海沿岸和海島的居民，他們地處偏遠，藉著航海與外界接觸。神要審判他們，但彌賽亞來，福音也要傳給他們。
  - b. 航海的商家：就是藉著航運貿易而致富的邦國，他們有海洋河流作保障，但神的審判也要臨到他們。推羅被毀的事，也會影響各處的航海商家。
  - c. 往遠方寄居：地中海航海的民族，在遠方建有殖民地，推羅在北非建立迦太基。當推羅滅亡時，迦太基還繼續存在，在歷史中扮演重要的角色。
2. **失去的榮耀**〔賽 23:8-12〕：推羅並非軍事強權，卻善於經貿，大衛和所羅門時代，便和推羅交好，從推羅那裡得著建殿的材料和工匠(王上 5:1; 9:11)。
  - a. 神所命定：推羅由尊貴冠冕的地位，成為被人藐視。神阻擋驕傲的人，賜恩給謙卑的人(雅 4:6)。神使人高升，也使人降卑(撒上 2:6-8)。
  - b. 高傲降卑：神看的與人所看的不同(撒上 16:7)，人所看為尊貴的，神卻看為可憎(路 16:15)。神使高傲的榮耀被污辱，使地上一切尊貴人被藐視。
  - c. 無處安歇：當神命定審判，向海伸手，使其中居民無論往何處，都不能逃避(詩 139:7-8)。萬有在神的面前，都是赤露敞開，無所隱藏(來 4:13)。
3. **拆毀的城邑**〔賽 23:13-14〕：歷史上，推羅先後受亞述、巴比倫、希臘的大軍入侵，城市遭焚毀，港口被破壞，最終成了淨光的磐石，曬網的地方(結 26:14)。
  - a. 宮殿被毀：亞歷山大大帝攻打推羅時，曾將城內所有建築拆毀，作建造海堤的材料，攻打離岸不遠的島堡。應驗推羅將要成為淨光的磐石。
  - b. 船隻哀號：推羅原是優良的商港，往來有許多船隻，因戰事不斷，都被摧毀，無港可依。後來只成為曬網的地方，不再是商貿和交通中心。
4. **推羅的復興**〔賽 23:15-18〕：推羅預表撒但(結 28:12-17)，也預表末世敵基督，是從海中上來的獸；從死傷中恢復，得著權柄，使全地的人跟從牠(啟 13:1-4)。
  - a. 忘記七十年：70 年是猶大被擄的年數，服事巴比倫王的年日(耶 25:11)。推羅成為荒場 70 年後，之後又被人想念，恢復從前的繁華與淫行。
  - b. 神眷顧推羅：神讓推羅回到原樣，像妓女一樣與萬國行淫(啟 17:2; 18:3)。撒但被捆綁一千年後釋放，出來要迷惑列國，與聖徒爭戰(啟 20:7-9)。
  - c. 財貨歸與主：推羅的財富要歸於屬神的子民，他們要吃飽，穿好。末世大巴比倫要傾倒，聖徒要進到羔羊的婚筵，穿光明潔白的衣裳(啟 19:7)。

### 四. 地上居民遭難〔以賽亞書 24:1-23〕

以賽亞描述審判的景象，不止是亞述的入侵，也預言耶路撒冷將要毀滅，百姓要被擄到巴比倫。這也預表末後的日子，審判要臨到全地，人被殺滅，土地荒涼。

1. **地必全然虛空**〔賽 24:1-3〕：神創造堅定大地，並非使地荒涼，是要給人居住（賽 45:18）。當神的百姓犯罪，神就使他們散在列邦中，使地成荒場（利 26:33）。
  - a. 大地翻轉：末日的審判是全地的審判，會有大災難，天上地上顯出異兆，有地震、飢荒、戰爭，地要成為空虛、荒涼，百姓流離失所，分散各地。
  - b. 居民分散：以色列面對終極的審判是國家毀滅，百姓被擄。人不分男女老幼，貧富貴賤，都是一樣的遭遇。末世審判，萬民都受同樣的災難。
2. **世界敗落衰殘**〔賽 24:4-13〕：因著罪，全世界都臥在惡者的手下（約一 5:19），當彌賽亞來，世界和世界的王要受審判（約 12:31），荒涼的事已定了（但 9:26）。
  - a. 地受咒詛：神賜律法，原來要使神的子民在許之地蒙福（申 5:33），但因背了永約，如亞當背約（何 6:7），咒詛就臨到地上，結局就是焚燒（來 6:8）。
  - b. 人丁稀少：以色列人若遵行律法，神就賜福，使他們的日子長久，人數增多（申 8:1）。若不遵行，神就使他們分散到萬國，以致人數稀少（申 4:27）。
  - c. 歡樂止息：過去地上和平、歡樂、繁榮的景象，在審判的日子，不再有歡樂。耶路撒冷被圍困的悲慘情景，正是末日審判的徵兆（路 21:20-24）。
3. **地的根基震動**〔賽 24:14-20〕：彌賽亞是榮耀的王，當祂降臨，將有歡呼王的聲音在其中（民 23:21）。當祂來施行審判，地的根基卻要為之震動（詩 82:1-5）。
  - a. 榮耀歸與神：彌賽亞完成救贖，吸引萬人歸祂，神就得榮耀。神還要從聖徒得榮耀（約 12:27-32）。當聖徒生命結出果子，神就得榮耀（約 15:5, 8）。
  - b. 榮耀歸義人：神不把祂的榮耀歸與別人（賽 48:11），但祂將榮耀賜給聖徒（約 17:22）。彌賽亞是神的榮耀（來 1:3），信的人生命與祂連接，就得榮耀。
  - c. 榮耀的寶座：末世，彌賽亞榮耀降臨，要坐在寶座上施行審判（太 25:31）。那時，地大震動，天勢也要震動，人們躲避坐寶座審判者的面（啟 6:12-17）。
4. **耶和華必作王**〔賽 24:21-23〕：末世審判是大日的審判（猶 6），神要審判全地，也要審判天使。聖徒與彌賽亞同坐寶座，也要審判世界和天使（林前 6:2-3）。
  - a. 高處的眾軍：指墮落天使，隨從撒但墜落（啟 12:4），成為天空屬靈氣的惡魔（弗 6:12）。有些已被拘禁（彼後 2:4），最終要被扔進火湖裡（啟 20:10）。
  - b. 地上的列王：彌賽亞是萬王之王，末世，祂要騎白馬，頭上戴著許多的冠冕，用鐵杖轄管他們。凡跟隨獸的列國，要受當得的報應（啟 19:11-21）。
  - c. 錫安的榮耀：錫安就是天上的耶路撒冷（來 12:22-24），聖徒名錄在天上，彌賽亞要將眾聖徒帶進榮耀裡（來 2:10），永遠與他們同在（啟 21:1-3）。

## 結論

末世的審判是必然會有的事，人人都有一死，死後且有審判（來 9:27）。耶路撒冷西南邊有欣嫩子谷，過去是以色列人拜外邦偶像，使兒女經火之處，這谷又稱為殺戮谷。屬靈上，這谷象徵地獄，或是硫磺火湖。末世白色大寶座的審判之後，凡名字沒有被記在生命冊上的，都要被扔在火湖裡（啟 20:11-15）。神的審判不僅顯明神的公義，也顯明神的主權，祂也是統管萬有的主。審判雖然可怕，但聖徒住在主裡面，就是住在愛裡面，便可以在審判的日子坦然無懼（約一 4:13-18）。